MACROECONOMIA



Hay 7 problemas basicos que surgen en todas las economias:

1. ¢Qué bienes hay que producir y en que

cantidad?

La respuesta a esta pregunta determina la asignacion de recursos
escasos entre los diferentes usos alternativos, llamada
ASIGNACION DE RECURSOS.

En las economias de libre mercado el sistema de asignacion
de precios resuelve la mayor

parte de las decisiones relativas a la asignacion de recursos.

2. ¢ Con qué métodos de produccion se

obtienen estos bienes?

Puede haber més de un medio

técnico aplicable al proceso productivo, es decir, puede haber varias
alternativas de

produccion.

Por ej. para obtener un producto manufacturado podemos emplear:
a) Mucho trabajo humano y poca maquinaria.

b) Poco trabajo humano y gran cantidad de maquinaria.

De estas cuestiones se ocupa la Teoria de la Produccién.

ESTAS CUESTIONES SE
RESPONDEN DESDE LA
MICROECONOMIA

3. ¢Como se distribuyen los bienes
producidos entre los individuos que

componen la Sociedad?
De estas cuestiones se ocupa la Teoria de la Distribucién

4. ¢ Es eficiente la producciony la
distribucion entre la Sociedad?

Se dice que un proceso es eficiente
cuando no es posible aumentar la
produccion de un bien, sin mermar
simultaneamente la produccion de otro.
De igual forma se dice que un reparto
es ineficiente si pudiera hacer un nuevo
reparto en el que al menos una persona
pudiera estar en mejor situacion, sin
gue ninguna otra persona pasara a una
situacion peor.

Las cuestiones sobre la eficiencia de la
produccion y distribucion son
estudiadas en la Teoria del Bienestar.



5. ¢ Se utilizan la totalidad de los recursos de 7. ¢, Crece la capacidad de la economia

una nacion o se desaprovechan algunos? de producir bienes y servicios o

Hemos dicho que los recursos econdmicos son limitados, es decir, no - -
son suficientes para producir todos los b y s que la sociedad requiere. permanece estacionaria?

Por ello, en principio no parece tener sentido que halla recursos Se trata de contestar a la pregunta ¢Por

0Ci0sos, es decir, sin utilizar. ; . .
No obstante, en la economia de libre mercado esta situacion si que se que la CapaCIdad de pI’OdUCII’ crece

produce. P. j. cuando rapidamente en algunas economias,

hay desempleo. La pregunta es ¢Por qué se producen periodos de
desempleo involuntario lentamente en otras y nada en unas

que ningin miembro de la sociedad desea?, ¢Podria la intervencion terceras?. A este tipo de preguntas hace
D s frente la Teoria del Crecimiento

periodos de desempleo? i
o Economico.
6. ¢ Permanece constante el poder adquisitivo

del dinero y del ahorro o es erosionado por la
inflacion?

A lo largo de la historia los niveles de precios han
aumentado algunas veces y otros han bajado. En las ESTAS CUESTIONES SE
ultimas decadas la tendencia de los precios ha sido RESPONDEN DES,DE LA
siempre al alza. MACROECONOMIA

La inflacion esta muy relacionada con la cantidad de

dinero que hay en la economia. Los economistas se

preguntan por las causas de la inflacion y la relacion

con la cantidad de dinero.



LA MACROECONOMIA
1=

LA RAMA DE LA CIENCIA ECONOMICA ENCARGADA DE ESTUDIAR LA ECONOMIA
DESDE UNA PERSPECTIVA GLOBAL, A PARTIR DE LA VALORACION DE LAS GRANDES
MAGNITUDES (QUE NOS INFORMAN SOBRE LA MARCHA ECONOMICA DE UN PAIS)

‘ QUE MIDEN

> A)EL TAMANO Y CRECIMIENTO ECONOMICO DE UN PAIS
> B)LA RENTA NACIONAL
> C)COHESION SOCIAL
> D)LA EVOLUCION DE LOS PRECIOS
> E)LA TASA DE ACTIVIDAD/EMPLEO/DESEMPLEO
> F)EL EQUILIBRIO PRESUPUESTARIO
> H)EL EQUILIBRIO EXTERIOR (EXPORTACIONES/IMPORTACIONES)
> 1) LA SOSTENIBILIDAD
‘ CON

INDICADORES QUE SE PUEDEN MEDIR 'Y CUANTIFICAR, IMPRESCINDIBLES PARA
EVALUAR LA SALUD ECONOMICA DE UN PAIS: BIENESTAR, NIVEL DE DESARROLLO,
DEFICIENCIAS, DESEQULIBRIOS, RETOS Y OBJETIVOS FUTUROS




PODEMOS CALCULAR EL TAMANO Y EL CRECIMIENTO DE LA ECONOMIA DE UN PAIS
A PARTIR DE TRES MAGNITUDES EQUIVLAENTES: PRODUCCION, GASTO Y RENTA

LA PRODUCCION: LA SUMA DEL VALOR DE TODOS LOS BIENES Y SERVICIOS PRODUCIDOS
EN UN PAIS EN UN DETERMINADO PERIODO DE TIEMPO

EL GASTO: LA SUMA DE LOS PAGOS QUE REALIZAN LOS AGENTES ECONOMICOS POR LOS
BIENES Y SERVICIOS ADQUIRIDOS EN UN DETERMINADO PERIODO DE TIEMPO

LA RENTA: LA SUMA DE LAS REMUNERACIONES E INGREOS RECIBIDOS POR LOS
HABITANTES DE UN PAIS A LO LARGO DE UN DETERMINADO PERIODO DE TIEMPO

PRODUCCION, GASTO Y RENTA CONFORMAN EL DENOMINADO FLUJO CIRCULAR

DE LA RENTA. TOTALMENTE CONECTADOS E INTERDEPENDIENTES, CUANDO
AUMENTAMOS

LA PRODUCCION, INMEDIATAMENTE AUMENTA LA RENTA Y EL GASTO

VEAMOS UN VIDEOQO: FLUJO CIRCULAR DE LA RENTA



https://www.youtube.com/watch?v=HU2ED9EasTI

Asi lo ve nuestra comparfiera Cristina Alvarez

= FIUJO CIRCULAR DE A RENTA =




RENTA vs RIQUEZA

RENTA: Variable Flujo, cantidad de dinero que recibe una persona por su
contribucion al mercado de factores por el trabajo en un momento
determinado.

RIQUEZA: Variable Stock, valor monetario de todos los bienes y derechos
gue posee una persona.

RIQUEZA - Volumen de
agua dentro de la banera

T e RENTA = Cantidad de agua

qgue cae del grifo durante un
periodo de tiempo

Nota: En funcion de la cantidad de renta que ingresemos podremos alcanze*
un mayor o menor nivel de riqueza.
Siempre y cuando no tengamos el desaglie abierto



LA RIQUEZA NACIONAL

ES EL CONJUNTO DE BIENES (NATURALES O PRODUCIDOS) CAPACES DE
SATISFACER NECESIDADES PRESENTES O FUTURAS, CON LOS QUE CUENTA UN PAIS
EN UN DETERMINADO MOMENTO
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> BIENES DE CONSUMO (ALIMENTOS, ROPA, MUEBLES..ETC.)

> BIENES DE PRODUCCION (FABRICAS, MAQUINAS...ETC.)

> CAPITAL HUMANO: LA POBLACION ACTIVA, MEDIDA TANTO POR
SU NUMERO COMO POR SU CUALIFICACION

> LOS RECURSOS NATURALES (MINERALES, COSTEROS, FORESTALES
AGRICOLAS, ENERGETICOS..ETC)

RIQUEZA NACIONAL: Bienes de consumo +Bienes de produccion+
Capital humano + Recursos naturales

No debemos confundir renta con riqueza. La riqueza es la base de la produccion.
La renta es lo que estamos dispuestos a pagar por esa riqueza. Riqueza es tener el
titulo de médico. La renta es el dinero que recibe el médico cuando presta sus servicios




A.1. EL PIB (Produccion)

El flujo circular de la renta relata como la renta de una sociedad puede aumentar o disminuir como consecuencia de variaciones en diversos flujos.

La medida mas empleada para intentar medir esta renta y saber cuanto ha crecido una economia =5 el Producto Interior Bruto.

Las tres vias de calculo

Producto Interior Bruto: el PIB es el valor del producto
generado dentro de un pais en un periodo de un afio.

El PIB puede calcularse de tres maneras altemafivas :

- El método del producto. Se obtiene sumando el valor de todos los bienes v Hogares ereTe -
servicios producidos en un la economia.
Coansurmen -
- El método de la renta. Resultado de sumar las rentas (salarios, beneficios, RENTA
algquileres & intereses) que genera la produccion de hienes y servicios.
. . PRODUCCION GASTO
- El metodo del gasto. Son las sumas de los gastos de las familias v estado
en compra de bienes y servicios, v de las empresas en bienes de inversion. WVALOR
DE COMNSUMOD
El error de la doble contahilizacion -
MERCADO INVERSION
Al sumar el valor de todo lo que se produce en un pais no se debe caer en el
emor de la doble contabilizacion, ya que los bienes finales de algunas indus- DE Los GASTO
. . R . BIENES ¥ SERVICIOS PUBLICO
trias son bienes intermedios de otras, por o que se puede estar sumando el FIMALES
mismo bien dos veces. EXPORTACIONES
METAS

La solucion es sumar el valor afiadido de cada empresa, para no contabilizar
dos veces la misma creacion de valor.

Los tres meétodes de medicion conducen al mismo resultado

FRODUCTO NACIONAL = GASTO NACIOMAL = RENTA NACIOMAL

Empresas

Producen

PRODUCCION

RENTA

RENTAS
TRABAIO

RENTAS capital,
beneficios
e Intereses




LA PRODUCCION NACIONAL Y EL PIB (Produccion)

EL PRODUCTO INTERIOR BRUTO (PIB) ES EL INDICADOR MAS USADO PARA
CUANTIFICAR EL VALOR DE LA PRODUCCION DE UN PAIS A LO LARGO DE UN ANO

EL PIB: EL VALOR DE MERCADO DE TODOS LOS BIENES Y SERVICIOS FINALES

(LOS QUE SON ADQUIRIDOS POR LOS CIUDADANOS PARA SU PROPIO CONSUMO)
PRODUCIDOS POR UN PAIS EN UN DETERMINADO PERIODO DE TIEMPO. EN EL
PRECIO DE MERCADO DE LOS PRODUCTOS YA VAN INCLUIDOS LOS IMPUESTOS
INDIRECTOS Y LAS SUBVENCIONES RECIBIDAS POR LAS EMPRESAS PARA PRODUCIR
DETERMINADOS PRODUCTOS.

O LO QUE ES LO MISMO

EL PIB: LA SUMA DEL VALOR ANADIDO (DIFERENCIA ENTRE EL VALOR DE LA PRODUCCION
DE LAS EMPRESAS Y EL COSTE DE LAS MATERIAS PRIMAS Y PRODUCTOS INTERMEDIOS
EMPLEADOS PARA PRODUCIR SUS PRODUCTOS) QUE GENERAN TODAS LAS ACTIVIDADES
PRODUCTIVAS DE UN PAIS EN UN DETERMINDO PERIODO DE TIEMPO

MIRA EL SIGUIENTE VIDEO: 1B



https://www.youtube.com/watch?v=vUZIsowFjC8

CALCULO DEL PIB

COMO CALCULAR EL PIB DE UN PAIS QUE SOLO FABRICABA
UNA BARRA DE PAN

OPCION A: VALOR DEL PRODUCTO FINAL
= VALOR DE LA BARRA: 1 EURO
PIB =1 EURO

OPCION B: SUMA DE LOS VALORES ANADIDOS

= SEMILLAS = 0.25 CENTIMOS. VALOR ANADIDO = 0.25 CENTIMOS
= TRIGO = 0.50 CENTIMOS. VALOR ANADIDO = 0.25 CENTIMOS

= HARINA = 0.75 CENTIMOS. VALOR ANADIDO = 0.25 CENTIMOS

= BARRA DE PAN = 1 EURO. VALOR ANADIDO= 0.25 CENTIMOS
PIB = 0.25+0.25+0,25+0.25 = 1 EURO




EL PIB A PRECIOS DE MERCADO Y EL PIB A COSTE DE FACTORES

PIB A PRECIOS DE MERCADO: PRECIO DE LOS PRODUCTOS CUANDO
SALEN DE LAS EMPRESAS MAS LOS IMPUESTOS QUE GRAVAN ESOS PRODUCTOS
MENOS LAS SUBVENCIONES QUE RECIBEN LAS EMPRESAS

PIB (pm)= PIB(cf) de fabrica + impuestos - subvenciones

PIB A COSTES DE FACTORES: PRECIO DE MERCADO DE LOS PRODUCTOS MENOS
LOS IMPUESTOS CARGADOS A LOS PRODUCTOS POR EL ESTADO MAS LAS

SUBVENCIONES QUE RECIBEN LAS EMPRESAS POR PRODUCIR DETERMINADOS
PRODUCTOS

PIB (cf)= PIB(pm)- impuestos + subvenciones

El mas utilizado es el PIB nominal a precios de mercado, pero es necesario comprender las diferencias entre unas medidas y ofras.

Precios de Mercado y a Coste de Factores - Impuestes indirectos

+ Subvendiones

Producto a ' * | Producto a
El estado interviene en los precios con impuestos indirectos (IVA) y Precios de Coste de
subvenciones, por lo que a coste de factores considera el valor de | Mercado “ — Factores

estos bienes (nicamente en términos de recursos utilizados.



EL PRODUCTO NACIONAL BRUTO

EL PRODUCTO NACIONAL BRUTO (PNB): INCLUIRIA EL PIB MAS LAS RENTAS
OBTENIDAS POR LO PRODUCIDO POR LOS FACTORES DE PRODUCCION NACIONALES
EN OTROS PAISES (RFN) MENOS LAS RENTAS OBTENIDAS POR LO PRODUCIDO POR
LOS FACTORES DE PRODUCCION EXTRANJEROS EN DICHO PAIS (RFE)

PNB= PIB + RFN-RFE

Al Producto Interior contribuyen nacionales v no nacionales dentro de las fronteras del pais.
El Producto Nacional es 2| generado por los nacionales en cualguier lugar del mundo.




PRODUCTO INTERIOR NETO, PIB NOMINALYY PIB REAL

EL PRODUCTO INTERIOR NETO: ES EL PIB MENOS EL VALOR PERDIDO POR LA
DEPRECIACION DE LOS FACTORES PRODUCTIVOS (MAQUINAS, EQUIPOS..) EMPLEADOS
PARA LA PRODUCCION DE DICHOS BIENES Y SERVICIOS. DICHA DEPRECIACION SE
DENOMINA AMORTIZACION Y ES UNA ESTIMACION

PIN= PIB - AMORTIZACION

PARA PODER DISCRIMINAR QUE PARTE DEL AUMENTO DEL VALOR DE MERCADO
( PRECIOS CORRIENTES) DE LOS BIENES Y SERVICIOS PRODUCIDOS A LO LARGO DEL ANO
SE DEBE A LA INFLACION (AUMENTO DE LOS PRECIOS) Y QUE PARTE AL AUMENTO DEL
NUMERO DE LOS BIENES PRODUCIDOS, EMPLEAMOS EL INDICADOR PIB REAL

PIB REAL= PIB- INFLACION

La subida de los precios enmascara la produccion real, por
ello se deflacta;

PIB real = (PIB nominal / IPC ) * 100

PIB real: mide el volumen fisico de produccion, basando-
se an los precios de un afo hasea.

PIEBE nominal: mide =1 volumean monetario de la produc-
cion, basandose en los precios del afo vigente.

PI.B 1~ PIB real
nominal

2008 102 100 102,00

2009 105 110 95,45




CCAA
Andalucia [+]
Aragon [+]
Asturias [+]
Canarias [+]
Cantabria [+]
Castilla La Mancha [+]
Castilla ¥ Ledn [+]
Catalufia [+]
Ceuta [+]
Comunidad Valenciana [+]
Extremadura [+]
Galicia [+]
lzlas Baleares [+]
La Rija [+]
Madrid [+]
Melilla [+]
Murcia [+]
Mavarra [+]
Paiz Vasco [+]
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A.2. EL GASTO NACIONAL (Gasto)

ES LA SEGUNDA GRAN MAGNITUD PARA CALCULAR EL CRECIMIENTO ECONOMICO
DE UN PAIS A LO LARGO DE UN ANO. SE CALCULA SUMANDO EL GASTO QUE REALIZAN
LOS AGENTES ECONOMICOS AL COMPRAR LOS BIENES Y SERVICIOS

LA SUMA DE TODOS LOS GASTOS QUE REALIZAN LOS AGENTES ECONOMICOS DE
UN DETERMINADO PAIS AL ADQUIRIR BIENES Y SERVICIOI SE DENOMINA DEMANDA
AGREGADA

LA EVOLUCION DE LA DEMANDA AGREGADA DEPENDERA DE: NIVEL DE LOS PRECIOS,
LA RENTA DISPONIBLE, LA POLITICA ECONOMICA DEL GOBIERNO, LA CONFIANZA..ETC

DESGLOSADOS POR DIFERENTES PARTIDAS DE GASTO, CONFORMAN LOS DIFERENTES
COMPONENTES DEL PIB:

=CONSUMO PRIVADO

="INVERSION

= GASTO PUBLICO

=EXPORTACIONES NETAS

PIB= CONSUMO PRIVADO+INVERSION+GASTO PUBLICO+EXPORTACIONES NETAS




LOS COMPONENTES DEL PIB (Gasto)

> CONSUMO PRIVADO: EL GASTO DE LOS HOGARES EN BIENES Y SERVICIOS, EXCEPTO
LA VIVIENDA NUEVA. EN LOS PAISES DESARROLLADOS (PD) SUPONE EL COMPONENTE
MAS CUANTIOSO DEL PIB (SUPERIOR AL 60%)

> INVERSION: EL GASTO DE LAS EMPRESAS EN FACTORES DE CAPITAL MAS EL GASTO EN
VIVIENDA NUEVA. EN LOS PD SUPONE EN TORNO AL 20% DEL PIB. CLAVE PARA DEDUCIR
EL FUTURO COMPORTAMIENTO DE LA ECONOMIA

> GASTO PUBLICO: INFRAESTRUCTURAS, SANIDAD, SUELDO DE FUNCIONARIOS..ETC. EN
LOS PD SUPONE ENTRE EL 10% Y EL 20% DEL PIB. MAS ALTO CUANTO MAYOR ES EL
ESTADO DEL BIENESTAR

> EXPORTACIONES NETAS: DIFERENCIA ENTRE EL VALOR DE LOS PRODUCTOS
FABRICADOS EN UN PAIS (ESPANA) PERO CONSUMIDOS EN OTRO (EXPORTACIONES) Y EL
VALOR DE LOS PRODUCTOS FABRICADOS EN EL EXTERIOR (IMPORTACIONES) Y
CONSUMIDOS EN ESPANA.




LAS “GRIETAS” DEL PIB

EL PIB NO CONTABILIZA MUCHAS DE LAS ACTIVIDADES HUMANAS
QUE TIENEN UNA CLARA LECTURA ECONOMICA

> EL TRABAJO DOMESTICO

> EL TRABAJO DEL VOLUNTARIADO
> LAS OPERACIONES DE TRUEQUE
> LA ECONOMIA SUMERGIDA

EL PIB PUEDE DISTORSIONAR EL VALOR DE MUCHOS DE LOS BIENES Y SERVICIOS

> ORDENADORES ACTUALES MAS POTENTES QUE LOS DEL PASADO
TIENEN UN VALOR MONETARIO INFERIOR

» BIENES Y SERVICIOS CONTAMINANTES VALEN LO MISMO QUE OTROS
ALTAMENTE CONTAMINANTES

> BIENES CULTURALES O AVANCES CINETIFICOS PUDEN TENER UN
VALOR EN MERCADO INFERIOR AL DE LAS ARMAS O AL DEL SALARIO
DE UN FUTBOLISTA




LA TERCERA MAGNITUD PARA MEDIR EL CRECIMIENTO O TAMANO ECONOMICO
DE UN PAIS.

LA RENTA NACIONAL (RN) SERIA EL CONJUNTO DE LAS REMUNERACIONES RECIBIDAS
POR LAS EMPRESAS Y LOS TRABAJADORES POR LA PRODUCCION Y PRESTACION DE
SERVICIOS, UNA VEZ DESCONTADOS LOS IMPUESTOS INDIRECTOS Y LA AMORTIZACION
POR LA RENOVACION DE BIENES DE CAPITAL

RENTA NACIONAL (RN) = SALARIOS+ALQUILERES Y RENTAS+INTERESES POR
INVERSIONES+BENEFICIOS EMPRESARIALES

No todas las rentas generadas por la produccion llegan a las familias. Una parte de esa
produccion se va en forma de impuestos que las empresas pagan por obtener beneficios
y otra se queda como beneficios que no se distribuyen en forma de dividendos.

Ademas las familias no pueden disponer de toda la renta que perciben puesto que
también pagan impuestos y cotizaciones a la seguridad social.

Por otro lado el Estado también hace transferencias a empresas y familias..
(pensiones, subsidios, subvenciones..)




ESQUEMA DE LA RELACION ENTRE MAGNITUDES AGREGADAS

PIB a precios de
mercado

S SUBVENCIONES
| MENOS IMPUESTOS

PIB a costefactores

MENOS
AMORTIZACIONES

Mas renta factores
nacionales en el extranjero

Menos rentafactores

20010 S0 0l pOIS

S3HOLOVH
$07 30 31500 VY OL3N ¥OI¥3LINI OLONAOYd

GASTO PUBLICO

EXPORTACIONES
NETAS

ALQUILERES




B.1.RENTA PERSONAL DISPONIBLE (RPD)

RPD: ES LA RENTA QUE REALMENTE RECIBEN LAS FAMILIAS
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Es igual l =*IMPUESTOS DIRECTOS PAGADOS POR EMPRESAS
Y TRABAJADORES
= LAS CONTRIBUCIONES A LA SEGURIDAD SOCIAL
- DE EMPRESAS Y TRABAJADORES
= LOS BENEFICIOS NO DISTRIBUIDOS POR LAS EMPRESAS

RENTA NACIONAL | EEED| menos

La paradoja de Easterlin ‘

En 1974, Richard Easterlin argumentd que el crecimiento de la economia no ,
necesariamente traia consigo mas satisfaccion. mas
Los habitantes de paises pobres se sentian mas felices una vez que estaban

cubiertas sus necesidades basicas. Pero después de eso, a mayores ganan-

cias parecian reajustarse los criterios. Si me compro un nuevo automovil que

me hace muy feliz, mi felicidad disminuye si mi vecino se compra unao mejor.

LAS TRANSFERENCIAS RECIBIDAS POR
El ingreso relafivo —cuanto ganas comparado con quienes te rodean— importa LAS FAMILIAS POR PARTE DEL ESTADO
mas que el ingreso absoluto. Y QUE NO FORMAN PARTE DE LA RN

El dinero no da la felicidad t

= PENSIONES
= PRESTACIONES POR DESEMPLEO
= OTRAS AYUDAS SOCIALES



https://youtu.be/-NjWoZ7hYl4

B.2. LA RENTA POR HABITANTE (RPH) Y EL PIB PER CAPITA

PARA SABER QUE PARTE DE LA RENTA NACIONAL O DEL PIB LE CORRESPONDE

POR TERMINO MEDIO A CADA INDIVIDUO DE UN PAiS CONTAMOS CON DOS
METODOS DE CALCULO

1. RPH: RENTA NACIONAL DIVIDIDA POR EL N2 DE HABITANTES
DE ESE PAIS. SE EXPREA EN DOLARES O EUROS

2. PIB PER CAPITA: PIB DIVIDIDO POR EL N2 DE HABITANTES DE ESE PAIS .
SE EXPRESA EN DOLORAES O EUROS

AMBOS SON ENGANOSOS, PUES SE TRATA DE UNA CANTIDAD PROMEDIO Y NO DE LA
CANTIDAD QUE REALMENTE LE CORRESPONDE A CADA HABITANTE, PUDIENDOSE
OBSERVAR TREMENDAS DIFERENCIAS EN LA RENTA PER CAPITA ENTRE UNAS REGIONES Y
OTRAS DE UN MISMO PAIS, O ENTRE DIFERENTES GRUPOS SOCIALES DE ESE MISMO PAIS

AUN ASi, LA RPH RESULTA UNA VARIABLE BASICA PARA VALORAR EL GRADO DE
DESARROLLO DE UN PAIS, PUES RESULTA IMPOSIBLE ALCANZAR UN MiNIMO NIVEL DE
BIENESTAR CUANDO DICHA RPH NO SUPERA LOS 10.000 /15.000 S POR HABITANTE




PIB PER CAPITA CON RESPECTO A LA MEDIA DE LA UE

Pais Vasco CCAA PIB Per C. Crecimiento PIB Anual Fecha
Asturias Cantabria 122 Andalucia [+] 16334 [N 1% I 2014
8 ol Navarra 116
Galicia Aragén [+] 24957€ 0,9% 2014
83 4

Asturias [+] 2033 [N R | 2014
13;’" / Canarias [+] e | 1% R 2014
Cantabria [+] 2essc [ 32 2014
Castila La Mancha [+] 12307 [ 3% 2014
g s Castila y Leén [+] 17 R a1 | 2014

Valenciana Baleares .
82 99 Cataluna [+] 26.996€ 12% 2014
Ceuta [4] 12550 [N EE | 2014
Comunidad Valenciana [+] 2007 N 2% R 2014
Extremadura [+] 1575 R i R 2014
Galicia [+] 19954 [N 27 I 2014

=]
cenma a o de lg UE = lslas Baleares [+] 19 R 2% [} 2014
Melilla Base 100
La Rioja [+ 24.998€ 1% 2014
7 | —(—— ot — I
R 65 80 10 125 Madrid [+] s.00¢ [N i | 2014
81
Meilla [+ 16,941 3,1% 2014
. . 1 w M

o/ Murcia [+] 1250¢ [N 1% R 2014
Fuente: Eurostat ELPAIS | Navama[ 124 [ NE | 2014
Pais Vasco [+] x6¢ [N IR | 2014

RANKING MUNDIAL DEL PIB PER CAPITA

<PIB 2013



http://ecodata.eleconomista.es/indicadores/PIB_Per_Capita/ranking/

SON NECESARIOS ESTOS INDICADORES PARA VER DE QUE FORMA
SE REPARTE LA RENTA QUE GENERA UN PAIS Y CUAL ES EL
BIENESTAR DE LOS CIUDADANOS

C.1. UMBRAL DE POBREZA RELATIVA Y TASA DE POBREZA RELATIVA.

EL UMBRAL DE LA POBREZA RELATIVA:

Siguiendo los criterios de Eurostat, el umbral de riesgo de pobreza se fija en el 60%
de la mediana de los ingresos por unidad de consumo de las personas. Por tanto,
aumenta o disminuye en la medida en que lo haga la mediana de los ingresos. Al
disminuir los ingresos de la poblacion también disminuye el umbral de riesgo de pobreza.
En 2014 el umbral de riesgo de pobreza para los hogares de una persona

(calculado con ingresos de 2013) se situd en 7.961euros, un 1,9% menos que el estimado en
el afo anterior. En hogares compuestos por dos adultos y dos menores de 14 anos dicho
umbral fue de 16.719euros.

LA TASA DE POBREZA RELATIVA:

La poblacion en riesgo de pobreza es un indicador relativo que mide desigualdad. No mide
pobreza absoluta, sino cuantas personas tienen ingresos bajos en relacion al conjunto de la
poblacion.




ALGUNOS DATOS DE LA ULTIMA ENCUESTA DE CONDICIONES DE
VIDA (ECV 2014). CON DATOS DEL 2013. PUBLICADA EN LA

PRIMAVERA DE 2015.

La Encuesta de condiciones de vida (ECV) se realiza desde 2004. Basada en criterios armonizados para todos los paises de la Union
Europea, su objetivo fundamental es disponer de una fuente de referencia sobre estadisticas comparativas de la distribucion de ingresos y la
exclusion social en el ambito europeo.

La realizacion de la ECV permite poner a disposicién de la Comision Europea un instrumento estadistico de primer orden para el estudio de la
pobreza y desigualdad, el seguimiento de la cohesion social en el territorio de su ambito, el estudio de las necesidades de la poblacion y del
impacto de las politicas sociales y econémicas sobre los hogares y las personas, asi como para el disefio de nuevas politicas.

Evolucion de los ingresos medios por hogar
Euros

35.000 -
30.000
25.000 -
20.000

15.000 -
10.000

2.000 -

29.634 28.206 27.747 26.775 26.154

2009 2010 2011 2012 2013



Umbral de riesgo de pobreza

Euros

Afo de realizacion de la encuesta: 2010 2011 2012 2013 2014
Ingresos del afio: 2009 2010 2011 2012 2013
Hogares de una persona 8./63 8356 8321 &.114  7.961
Hogares de 2 adulios y 2 nifios 16.402 17551 17473 17.040 16.719

Poblacion en riesgo de pobreza por edad
Porcentajes

Afo de realizacion de la encuesta: 2010 201 2012 2013 2014
Ingresos del afio: 2009 2010 2011 2012 2013
TOTAL 207 206 208 204 222
Menos de 16 afios 28,8 272 269 26,7 301
16 y mas afos 19,2 19.4 19,7 19,2 207
De 16 a 64 afios 18,6 19,3 20,9 20,8 23,2

65 y mas afios 218 198 148 127 114




C.2. INDICADOR AROPE.

El indicador AROPE de riesgo de pobreza o exclusién social es un indicador agregado que combina tres conceptos: el riesgo de pobreza, la
carencia material y la baja intensidad en el empleo. Se define la poblacion en riesgo de pobreza o exclusién social como aquella que
esta al menos en alguna de estas tres situaciones:

-En riesgo de pobreza (ingresos por unidad de consumo por debajo del 60% de la mediana). Se construye con los ingresos del afio anterior.

-En carencia material severa (con carencia en al menos cuatro conceptos de una lista de nueve).
Los nueve conceptos considerados son:

1.No puede permitirse ir de vacaciones al menos una semana al afio.

2.No puede permitirse una comida de carne, pollo o pescado al menos cada dos dias.

3.No puede permitirse mantener la vivienda con una temperatura adecuada

4.No tiene capacidad para afrontar gastos imprevistos (de 650 euros)

5.Ha tenido retrasos en el pago de gastos relacionados con la vivienda principal (hipoteca o alquiler, recibos de gas, comunidad...) o en
compras a plazos en los ultimos 12 meses.

6.No puede permitirse disponer de un automovil.

7.No puede permitirse disponer de teléfono.

8.No puede permitirse disponer de un televisor.

9.No puede permitirse disponer de una lavadora.

-En hogares sin empleo o con baja intensidad en el empleo (hogares en los que sus miembros en edad de trabajar lo hicieron menos del 20%
del total de su potencial de trabajo durante el afio de referencia de los ingresos, es decir, el afio anterior a la entrevista).

Indicador AROPE. Poblacidon incluida en al menos uno de los tres
criterios del riesgo de pobreza o exclusidén social por componentes

Porcentajes

Ario de realizacion de la encuesta: 2010 2011 2012 2013 2014
Ingresos del ario: 2009 2010 2071 2012 2013
Indicador AROPE 26,1 26,7 272 27,3 29 2
Riesgo de pobreza (1) 20,7 206 20,8 20 4 222
Carencia material severa 4.9 4.5 5,8 6,72 7,1
Baja intensidad en el empleo (2) 10,8 13,4 14,3 15,7 17,1

(1) Ingresos del arfio anterior
(2) Ario anterior a la entrevista



AROPE: Comunidades Autdnomas (2004-2013)

Comunidades Arope 2009 Arope 2013 Variacion
Canarias 38,2% 35,5% -2, T0%
Melilla 33,9% 31.4% -2.50%
Castilla y Ledn 22 1% 20.8% -1,30%
Galicia 24 6% 24 3% -0,30%
Madrid 18,6% 20,1%

Extremadura 35,4% 36.1%

Murcia 33,3% 34, 1%

Catalufa 18,0% 20,1%

Fais Vasco 14,9% 16,8%

Espana (Media) 24, 7% 27.3%

La Rioja 19,5% 22.2%

Asturias 18.8% 21,8%

llles Balears 24 3% 27.8%

MNavarra 10,4% 14,5%

Andalucia 33,3% 38,3%

C. Valenciana 26,5% 31, 7%

Aragan 12,6% 19,8%

Cantabria 17,3% 25,0%

Castilla La Mancha  28,6% 36, 7%

Ceuta 37,3% 47,0%

Fuente: INE, Informe Arope Juan Rico - Amanece Metropaolis

®» indice Arope por comunidades en 2014
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C.3. EL INDICE GINI. LA CURVA DE LORENZ.

OTRA FORMA DE VER COMO SE REPARTE LA RENTA ENTRE LA POBLACION.

EL INDICE GINI ES EL MAS UTILIZADO PARA MEDIR EL REPARTO DE LA RENTA EN UN

PAIS ENTRE SUS HABITANTES. CON EL DETERMINAREMOS LO MAS O MENOS IGUALITARIA
QUE ES UNA DETERMINADA SOCIEDAD. EL INDICE GINI SE EXPESA ENTRE LOS VALORES
NUMERICOS CERO (TODOS LOS HABITANTES RECIBEN LA MISMA RENTA) Y UNO

(DESIGUALDAD MAS ABSOLUTA). TAMBIEN PUEDE EXPRESA
CUYO CASO SERA UN % ENTRE O Y 100.

RSE COMO COEFICIENTE, EN

LA CURVA DE LORENZ ES LA REPRESENTACION

:

GRAFICA DEL COEFICIENTE GINI

80%
CUANTO MAS SE ALEJA LA CURVA DE LORENZ S 6o
DE LA LINEA DE PERFECTA IGUALDAD, =4
MAYORES SERAN LAS DESIGUALDADES DE £ aox
RENTA ‘ N

VEAMOS UN CASO PRACTICO

Lorenz
Linea de Perfecta \
Igualdad \

Linea de total
desigualdad

Curva de

A

Gini = A/(A+B)

. 0
AQUI PUEDES VER LOS DATOS DE LA UE
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ety P O D |2 C1 O N =i



https://youtu.be/4_P3Dxs16lc?t=240
http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/refreshTableAction.do?tab=table&plugin=0&pcode=tessi190&language=en

indice de Gini

Espaiia Area Euro Francia Alemania Dinamarca
2005 322 293 277 26,1 239
2006 31,9 29,3 273 26,8 237
2007 31,9 30,0 26,6 304 252
2008 31,9 30,4 29.8 302 25,1
2009 32,9 30,2 29.9 29.1 26,9
2010 33,5 30,2 29,8 293 26,9
2011 34,0 30,5 30,8 290 27,8
2012 342 30,3 30,5 283 28,1
2013 337 30,6 30,1 297 275
Puntos variacién L5 L3 24 3,6 3,6
% variacion 4,66 4,43 8,66 13,79 15,25

Fuente: Eurostat




C.4. EL INDICE DE DESARROLLO HUMANO (IDH)

ES EL INDICADOR USADO MAS FRECUENTEMENTE PARA VALORAR LA CALIDAD DE
VIDA DE LA MAYOR PARTE DE LA POBLACION DE UN DETERMINADO PAIS

SE OBTIENE A PARTIR DE LA BAREMACION DE TRES VARIABLES: ESPERANZA DE VIDA,
TASAS DE ESCOLARIZACION Y RENTA PER CAPITA

A PARTIR DE ESTOS DATOS , LA ONU REALIZA UNA CLASIFICACION DONDE LOS PAISES

QUEDAN AGRUPADOS EN CUATRO NIVELS: DESARROLLO MUY ALTO, DESARROLLO
ALTO,

DESARROLLO MEDIO Y DESARROLLO BAJO

EL IDH TAMPOCO SE SALVA DE LAS CRITICAS, PUES NO CONSIDERA VARIABLES
coOmMO

LAS DESIGUALDADES DE RENTA DENTRO DE UN MISMO PAIS (INDICE GINI) O EL
PORCENTAJE DE POBLACION EN RIESGO DE POBREZA




IDH 2011 EN ALGUNOS PAISES DEL MUNDO

Grupo de desenvolvimento: [l Muito alto Alto médio M Baixe

Expectativa Media de anos  PIB per

Ranking Pais IDH de vida de estudo  capita (US%)
Noruega Sie | 0,943 81,1 12,6 47 557
4 EuA == 0910 785 124 43.017
45 Argentina __ | 0497 75,9 9,3 14,527
48 Uruguai —— 0,783 77.0 85 13.242
51 Cuba g= 0,776 791 9.9 5416
57 México Wl 0770 77.0 85 13.245
84 Brasil 0,718 73,5 7.2 10162
101 China 0,687 73,5 7.5 7.476
187 Rep. Dem. do Congo == o 48,4 35 280



LOS CICLOS ECONOMICOS

LOS CICLOS ECONOMICOS SON LAS DIFERENTES ETAPAS QUE ATRAVIESA
LA ACTIVIDAD ECONOMICA EN CUALQUIER PAIS A LO LARGO DEL TIEMPO

LOS CICLOS SE SUCEDEN UNOS A OTROS, SIENDO DIFERENTES EN INTENSIDAD Y
DURACION, CONDICIONANDO LA EVOLUCION DEL PIB DE CADA PAIS

CADA CICLO ECONOMICO SE DIVIDE EN CUATRO FASES:

= EXPANSION: FASE DE CRECIMIENTO DEL BIB, EL CONSUMO Y EL EMPLEO

= CIMA: PUNTO MAS ALTO DE LA FASE DE CRECIMIENTO

= RECESION: FASE EN LA QUE SE PRODUCE UN DESCENSO DE LA PRODUCCION,
PROVOCANDO UN DESCENSO DEL PIB, EL CONSUMO Y EL EMPLEO

= FONDO: PUNTO MAS BAJO DE LA RECESION

Clese

Crecimiento e PNB
1"’5'
d,ﬂ
)
%

Tlempo



¢, Qué ocurre si los precios de los
bienes y servicios que consumimos
crecen en mayor medida que los
salarios?

Ver la pelicula de dibujos animados

\
tabilidad de pfacios:
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http://www.ecb.int/ecb/educational/pricestab/html/index.es.html

INFLACION: Es la subida continuada y
generalizada de los precios

e Genera pérdida de poder adquisitivo y menor valor del
dinero

DEFLACION: Bajada continuada y generalizada "
E de los precios

e Genera desconfianza y desaceleracion de la economia

Clases de inflacion

e |Inflacion moderada: <2 6 3%
e Inflacion galopante: >10% anual
e Hiperinflacion: >100% anual. Quiebra del sistema monetario
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= Material didactico ¢Qué es la inflacion? La inflacion en la zona del euro Conozca los datos nflacion percibid
Juego «Economiax

Juego elnflation Island» Aumento generalizado de los precios

Para estudiantes En una economia de mercado los precios de los bienes y de los sewicios estdn sujetos a cambios. Algunos aumentan y otros

Concurso Generacion Euro disminuyen. Se habla de inflacidn cuando se produce un aumento generalizado de los precios que no se limita a determinados articulos.
Pelicula de dibujos animados Como resultado, pueden adquirirse menos bienes y senicios por cada euro, es decir, cada euro vale menos que antes.
para escolares sobre la
estabilidad de precios
- ;Qué es la inflacion? En el calculo de_l aumento medio de los precios, algunes articulos en los que se gasta mas
= —como la electricidad— tienen una ponderacion mayor que otros en los que se gasta menos
ideos

—como el azicar o los sellos—.
+ HECHOS: presentacion

Algunas variaciones de precios son mas importantes que otras

Cada persona compra cosas distintas

Cada familia tiene sus propios habitos de consumao: algunas disponen de automdwvil y comen
camne, y otras sdlo viajan en transporte publico y son vegetarianas. Los habitos de consumo
m}edlos del coln]untlu‘ de las familias determinan el peso de los distintos bienes y servicios en el ; conoces al monstruo de la inflacién?
calculo de la inflacidn. - Pelicula de animacidn sobre la
estabilidad de precios

Para calcular la inflacidn se tienen en cuenta todos los bienes v senvicios gue consumen las

Visita la pagina oficial del Banco central Europeo


http://www.ecb.int/ecb/educational/hicp/html/index.es.html

éComo se mide la inflacion?

IéCémo se mide la inflacion?

e Mediante la tasa de inflacion interanual (% de crecimiento del IPC)

‘éQué es el IPC?

e INDICE DE PRECIOS AL CONSUMO.
e Elaborado por el INE mensualmente (IPC armonizado por Eurostat - UE)
e Elabora hipotética cesta de la compra (500 bs y s). Pueden variar
e Se pondera cada uno (segun su peso en el gasto familiar)
e Se mide en un momento del tiempo
e Se comprueba su evolucion

e Se calcula la tasa de variacién de la inflacion de un periodo a otro

(IPC, - IPC,)
IPC,

100

Tasa de inflacion ., =



DATOS EN EUROPA

Overall HICP inflation rate by countries: March 2012 WEIE  Overall HICP inflation rate - Latest (March 2012): 2,79 ¥15]2)
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Breakdown of overall index: March 2012 u@a Food and beverages uﬁa

Datos del BCE


http://www.ecb.int/stats/prices/hicp/html/inflation.en.html

Causas y efectos de la inflacion

I CAUSAS DE LA INFLACION I

—[ Inflacion de demanda }

e Cuando se demandan mas bienes y servicios de los que las empresas
pueden ofertar: EXCESO DE DEMANDA (escasez) que produce un
aumento en precios

* MONETARISTAS: Excesiva creacion de dinero por autoridades
monetarias. Se tiene mas dinero para pagar mas por los mismos bienes

e KEYNESIANOS: Cuando se esta en auge no se puede producir mas.
Consumidores aceptan pagar mas caro por mismos bienes

| Inflacién de costes |

e Aumento de los costes de produccién (salarios, MP, energia...) Las
empresas suelen trasladar su aumento de costes al precio de sus
productos (ej. petrdleo)




Causas y efectos de la inflacion \/V\'\/&

e Incertidumbre por falta de previsiones adecuadas \
e Disminuye inversion

PRODUCC'()N Y e Disminuye produccion

e Decrece la economia

EMPLEO e Baja el empleo

e También disminuye competitividad internacional

. 4
« NEGATIVAMENTE N

e Ahorradores y prestamistas

e Colectivos con escaso poder negociador
(pensionistas, jubilados...)

DISTRIBUCION e POSITIVAMENTE
DE LA RENTA e Prestatarios (deudores)

* Poseedores de bienes patrimoniales ( viviendas
joyas, obras de arte...)




LA HIPERINFLACIN

'a Hiperinflacién .
Alemanaide 1923 S ex e

@KogerVzla

Aumento Sueldo 2014 Venezuela vs Inflacion


https://www.youtube.com/watch?v=1ESW5jjKr70
https://www.youtube.com/watch?v=hGg9ImGlBI0
https://youtu.be/HkN_MgaWIoQ

